



近年来,随着银川生态环境日益变好,银川黄河湿地已成为一道亮丽的风景线。

唱响新时代“黄河大合唱”银川篇章

宁夏银川市首届“黄河流域生态保护主题宣传实践月活动”启动

**牢记嘱托 真抓实干
在先行区建设中
走在前作表率**

保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计!

党的十八大以来,习近平总书记多次实地考察黄河流域生态保护和经济社会发展情况,先后召开多次会议研究部署黄河流域生态保护和高质量发展重大战略,强调要共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,用大战略运筹区域发展棋局,促进全流域高质量发展,让黄河成为造福人民的幸福河。习近平总书记两次视察宁夏,都对黄河生态保护提出了明确要求。特别是习近平总书记2020年6月视察宁夏时明确指示“要努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”,赋予了宁夏、银川新的时代重任,寄予了全区人民殷切期望。近期,经国务院批复同意,国家发改委正式印发《关于支持宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区实施方案》,这一重大政策文件的落地实施,为宁夏唱响新时代的“黄河大合唱”提供了基准音符,为银川书写“绿水青山就是金山银山”的“黄河答卷”指明了路径。

建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,是习近平总书记和党中央赋予宁夏的时代重任,更是宁夏经济社会高质量发展的历史机遇。银川作为宁夏首府城市,依黄河而生、因黄河而兴、因黄河而富、因黄河而美,保护黄河银川义不容辞,治理黄河银川责无旁贷:建成标准化堤防113公里,完成河湖“四乱”废物清除15.3万吨,实施滨河水系净化湿地扩整连通工程,高效节水灌溉面积74万亩,黄河银川段水质稳定在“Ⅱ类进Ⅱ类出”,9条重点入黄排水沟稳定达到Ⅳ类水质以上,城市黑臭水体全面消除,全市水环境质量呈现稳中向好态势,荣获全球首批国际湿地城市、全国文明城市、全国黑臭水体治理示范城市等荣誉,入选全国第二批海绵城市示范市、国家首批“无废城市”,北方地区冬季清洁取暖示范城市建设名单……“十四五”开局以来,银川市委、市政府深入贯彻习近平生态文明思想,全面

仲夏时节,黄河岸边,6月初,以“加强生态保护治理,保障黄河长治久安”为主题的银川市首届“黄河流域生态保护主题宣传实践月活动”启动,银川再次奏响了激荡高亢的新时代“黄河大合唱”。

启动仪式当天,沿黄八省(区)省会(首府)城市党委、政府发来贺信,属地电视台发来祝贺视频,协同推进黄河流域生态保护和高质量发展国家战略落地落实;沿黄九省(区)省会(首府)城市共同发布黄河流域共同保护母亲河倡议书,齐心协力开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面;20万尾赤眼鳟和黄河鮀、鲤鱼等鱼苗欢快游入黄河,不断优化水域生物种群结构,为母亲河增添新的生机与活力;健步骑行倡导低碳环保,生态环境科普宣传长廊浓墨重彩讲述着更加珍惜黄河、精心呵护黄河的银川故事……



宁夏银川市首届“黄河流域生态保护主题宣传实践月活动”启动仪式现场。



流经银川平原的黄河水平静舒缓,滋养着两岸的湖泊湿地和千里沃野。

落实践习近平总书记视察宁夏重要讲话和重要指示批示精神,积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,全方位贯彻“四水四定”原则,在银川市第十五次党代会上明确提出“加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区示范市”的目标任务,坚持岸上与岸下齐抓,治标与治本并举,从增强黄河银川段安全保障能力、提升水资源优化配置能力等方面进行细化落实,倾情书写治水兴水银川答卷,努力在黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设中走在前、作表率。

全国首次 立法设立 宣传实践月活动 取得良好成效

牢记殷殷嘱托,不负时代使命,努力奋斗作为!

为深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,认真践行以人民为中心的发展思想,进一步构建黄河流域生态保护全民实践体系,持续提高人民群众参与保护黄河的自觉性和积极性,2021年11月,银川市率先以立法形式将每年6月设立为“黄河流域生态保护主题宣传实践月”,以珍惜黄

河、呵护黄河、保障黄河安澜作为首要任务,让黄河流域生态保护的理念和行动深入到银川人民生产生活方方面面,推动全社会形成保护黄河、保护生态和绿色发展、绿色生活的共识。这足以证明银川人民对于建设先行区示范市的坚定决心,对创建全国生态文明建设示范区的强烈意愿,彰显了首府银川作为黄河“几”字弯都市圈区域中心城市的大局观念和责任担当。

2022年6月1日,银川市首届“黄河流域生态保护主题宣传实践月活动”如期启动,以黄河鲤鱼为原型,分黄色、蓝色两种颜色的吉祥物“黄河小精灵”和以黄河流域轮廓与日出景象演变而来的主题标识“黄河日出”正式揭晓,既体现了共创和谐美好生态环境、保护黄河流域的主题内涵,也展现了母亲河源远流长,奔腾不息、勇往直前、百折不回的壮美气魄。在为期一个月的时间内,重点开展专题讲座、生态环境保护系列宣传、公益志愿服务、校园活动周、生活垃圾分类主题宣传、黄河文化旅游节等20项系列活动,部分活动贯穿全年。通过组织动员全民广泛参与,厚植生态文明建设群众基础,进一步激发全社会

尊重自然、顺应自然、保护自然的热情,让崇尚生态文明的时代新风深入人心。

千里携手,万里同行。黄河流域生态保护主题宣传实践月活动也得到了沿黄八省(区)省会(首府)城市党委、政府的积极响应。活动中,黄河流域携手共同抓好大保护、协同推进大治理的兄弟省市们纷纷发来贺信,其中就有“济南祝愿银川各项事业蓬勃发展,取得更大成绩,期盼两市加强交流,深化合作,为一体推进黄河流域生态保护和高质量发展作出积极贡献”。

保护黄河、治理黄河主要是不折不扣落实好习近平总书记的“治河”之策,沿黄九省(区)省会(首府)城市党委、政府必将以最坚决的态度、最严格的制度、最有力的措施,咬定目标、脚踏实地,埋头苦干、久久为功,奋力开辟人民治黄事业新境界,共同见证黄河流域生态保护和高质量发展新时代。

人水和谐 水城相融 打造黄河生态保护治理 “银川样板”

持续发力,科学治理,倾情书

写治水兴水民生答卷!

在银川,黄河水徜徉83.8公里,铺就黄河宁夏段21.1%的塞上长卷,银川也因黄河享有“塞上湖城”盛名。黄河护佑着银川大地,银川百姓在黄河旁世代生息。近年来,银川市坚持生态立市战略,保护黄河水生态,做足黄河水文章,持续开展水利工程建设、河湖水系连通、水环境治理等一系列工作,在这里,河畅、水清、岸绿、景美,在这里,人与水和谐相处,水与城和谐相融。

提高黄河河洪防御能力,建设113公里标准化堤防确保黄河安澜;推进用水权改革,基本建立水权确权、优化配置、收储交易、水权流转、监督考核等用水权制度体系,激活二级水市场;节水控水,重点压减农业用水,提高非常规水等水资源循环利用,建立再生水河湖生态补水机制,力争“十四五”末,银川万元GDP用水量控制在102立方米以内,再生水利用率达到50%以上,农田灌溉水利用系数达到0.6;深入实施河(湖)长制,落实四级河湖长58名,建立“河长+检察长+警长”工作机制,着力整治黄河沿岸非法排污口及“乱占、乱采、乱堆、乱建”四乱问题,力保河湖沟渠长治久清;积极实施水系连通和治理,滨河水系湿地扩整连通工程、银西河水系连通工程等重点工程先后建成,增加水系长度近70公里,新增水域面积0.75万亩,新建中干沟、第二排水沟、银新干沟、永清沟、北大沟等5处人工湿地,为市民打造和谐宜居的水生态环境……一项项重点水利工程发挥效益,一条条河湖清洁通畅、一个个发展规划顺应民意,河、湖、沟、渠、库、湿地交织贯通的区域性水资源调控体系和城市水环境生态圈正在形成。站在新的历史起点上,银川市委、市政府深入贯彻落实习近平总书记“十六字”治水思路和关于治水重要讲话指示批示精神,用务实的奋斗推动黄河流域生态保护和高质量发展工作取得新进步、再上新台阶,力争在新时代“黄河大合唱”中谱写浓墨重彩的银川篇章。

(本记)

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:刘燕